
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 13 de febrero de 2019 
 

Versión estenográfica de la sexta reunión ordinaria de la 

Comisión de Gobernación y Población de la Cámara de 

Diputados, LXIV Legislatura, llevada a cabo este miércoles en 

los salones C y D del edificio G. 
 

 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Buenas tardes a todos, diputadas y diputados de la 

Comisión de Gobernación y Población, les doy la más cordial bienvenida a esta VI reunión ordinaria de 

trabajo. Ruego a la secretaria dar cuenta del cómputo de asistencia. 

 

El secretario diputado : Muy buenas tardes a todos compañeras y 

compañeros. Presidenta le informo que contamos con la presencia de 17 miembros, que estamos en 

comisión, por tanto, tenemos quórum. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: En consecuencia, siendo las 18:21 se abre la sexta 

sesión de trabajo de Esta Comisión de Gobernación y Población, y ruego a la secretaria dar cuenta del 

orden del día e inmediatamente después ponerlo a la consideración del Pleno. Anticipo que presentaré 

una propuesta de modificación derivado de un error en los números del dictamen 20 y 21. 

 

El secretario diputado : Muchas gracias presidenta. Doy lectura 

compañeras, compañeros al orden del día. 

 

1. Registro, asistencia y declaración del quórum. 

 

2. Lectura, discusión y en su caso aprobación del orden del día. 

 

3. Lectura, discusión y en su caso aprobación del acta de la reunión anterior. 

 

4. Discusión y en su caso aprobación de los siguientes proyectos de dictamen: 

 

1: La minuta con el proyecto de decreto de declarar 2019 como el año de las lenguas indígenas. 
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2. Dictamen de la minuta con proyecto de decreto que declara el 2 de junio de cada año como el día 

nacional de la lucha contra los trastornos de la conducta alimentaria. 

 

3. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 28 de noviembre de cada 

año, día nacional de las personas sordas. 

 

4.  Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 14 de junio de cada año 

como el día nacional de la seguridad sanguínea y del donante de sangre. 

 

5. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 25 de septiembre de cada año 

como el día del Estado laico, para los efectos de la fracción del artículo 72 constitucional. 

 

6. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara la tercera semana de diciembre de 

cada año como la semana nacional a las personas migrantes y refugiadas. 

 

7. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 31 d3e marzo de cada año 

como el día nacional contra el cáncer coló-rectal. 

 

8. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara la segunda semana de junio de 

cada año como la semana nacional del donante de sangre y sus componentes. 

 

9. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el primer sábado del mes de junio 

de cada año como el día nacional del glaucoma. 

 

10 Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 22 de marzo de cada año 

como el día nacional de las personas migrantes y refugiadas. 

 

11. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 10 de septiembre de cada 

año como el día nacional para la prevención del suicidio. 
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12. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 9 de octubre de cada año 

como el día nacional de las costas y mares mexicanos. 

 

13: Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 7 de febrero como el día 

nacional de la vivienda. 

 

14. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 17 de agosto de cada año, día 

nacional de las abejas. 

 

15. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 8 de abril de cada año, día 

nacional de las adopciones de niñas, niños y adolescentes. 

 

16. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 29 de noviembre de cada año 

como día nacional de la lucha contra el cáncer de próstata. 

 

17. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 28 de octubre de cada año 

como el día nacional de prevención de quemaduras. 

 

18. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 10 de abril de cada año como 

el día nacional del redactor de los medios de comunicación. 

 

19. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 21 de marzo como el día 

nacional del síndrome de down. 

 

20. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 12 de octubre como el día de la 

nación pluricultural. 
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21. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 12 de octubre como el día de la 

nación pluricultural. 

 

22. Proyecto de dictamen a la minuta con proyecto de decreto que declara el 15 de septiembre de cada 

año como el día nacional de la lucha contra el linfoma no hodgkin y linfoma hodgkin. 

 

23. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 30 de septiembre de cada año 

como el día nacional de la lucha contra la desigualdad. 

 

24. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el primer miércoles de mayo de 

cada año como el día nacional de la salud mental materna. 

 

25. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el mes de abril de cada año como 

el mes de la prevención del embarazo en adolescentes. 

 

26. Discusión y en su caso minuta de proyecto de decreto que declara el día 11 de abril de cada año 

contra el día nacional de la lucha contra el parkinson. 

 

27. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara la segunda semana de noviembre 

de cada año como la semana nacional para prevenir, el sobrepeso, la obesidad y los trastornos de la 

conducta alimentaria. 

 

28. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 21 de septiembre de cada 

como el día nacional de la lucha libre y del luchador profesional mexicano. 

 

29. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el último miércoles del mes de 

mayo de cada año como el día nacional de la esclerosis múltiple. 
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30. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 18 de febrero de cada año 

como el día nacional del síndrome de asperger. 

 

31. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 6 de abril de cada año 

como el día del deporte, la actividad y la salud física. 

 

32. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el día 21 de diciembre, día 

nacional de la cultura maya. 

 

33. Dictamen a la minuta con minuta proyecto de decreto que declara el 8 de noviembre de cada año 

como el día del urbanista mexicano. 

 

Está a la consideración de todos, compañeras y compañeros. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias diputado. Como les anticipe los numerales 

20 y 21 del orden del día que fue publicado en nuestra convocatoria, se encuentran duplicados y no se 

encuentra en el listado el dictamen de la minuta con proyecto de decreto que declara el 9 de agosto de 

cada año como el día nacional de lucha contra el cáncer cervicouterino, aunque les fue entregado con 

anticipación de vida el dictamen. 

 

En consecuencia, pongo a su consideración, cambiar el punto 21 para discutir y en su caso aprobar el 

dictamen previamente referido. Así mismo, el dictamen del numeral 25 no les fue entregado por lo que, 

a efectos de observar estrictamente las reglas del proceso legislativo, solicito sea retirado de los temas 

que desahogaremos el día de hoy y abordar en la próxima sesión de esta comisión, previa distribución 

en tiempo y forma. 

 

Pongo a su consideración la sustitución del punto 21 y la eliminación del punto 25 a nuestro orden del 

día, tal como se señala en el proceso…  
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(Sigue turno 2) 

 

 

 

 …y la eliminación del punto 25 a nuestro orden del 

día, tal y como se señala en el proyecto que les fue entregado junto con sus carpetas. 

 

En tal consideración, ruego a la secretaría, consulte a la asamblea en votación económica, si es de 

aprobarse el orden del día con las modificaciones propuestas. 

 

El secretario diputado : Gracias, presidente. Está a consideración el orden del 

día con las modificaciones propuestas por la diputada presidenta. En votación económica pongo a 

consideración de la asamblea si es de aprobarse. Quienes estén por la afirmativa, sírvanse a 

manifestarlo de  la forma acostumbrada levantando la mano (votación). Quienes estén en la negativa, 

hagan lo conducente (votación). Mayoría por la afirmativa, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. Aprobado el orden del día. Ruego 

a la secretaría consulte en votación económica si es de aprobarse el acta de la reunión anterior. 

 

El secretario diputado : En votación económica consulto a la asamblea si es 

de aprobarse el acta de la reunión anterior.  Quienes estén por la afirmativa, sírvanse a manifestarlo 

levantando la mano (votación). Gracias. Quienes estén por la negativa, (votación). Mayoría por la 

afirmativa, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: En consecuencia, pasamos al cuarto punto de nuestro 

orden del día correspondiente a la discusión, y en su caso, aprobación de 32 proyectos de dictamen, 

mismos que les fueron oportunamente distribuidos, por lo que conforme a lo dispuesto en los artículos 

188 y 189 del Reglamento de la Cámara de Diputados, daremos inicio a su discusión, a efecto de 

procurar un debate ágil y ordenado, pongo a su consideración separar los dictámenes en los que existan 

consideraciones particulares o propuestas de modificación para votar al final. En conjunto y de manera 
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nominal aquellos en los que no haya oradores en contra o artículos reservados. Está a su consideración 

este método. Consulto si alguien tiene alguna observación o desea hacer uso de la palabra. 

No habiendo diputados que hagan uso de la palabra, pido a la secretaría consulte en votación 

económica si se autoriza la votación conjunta de los dictámenes luego de la discusión de los que se han 

reservado. Si hubiera algún dictamen con observaciones o hubiera alguna reserva por alguno de los 

diputados integrantes de esta comisión, solicitamos nos los hagan saber para separarlos, y si no, hacer 

la votación en conjunto. 

 

El secretario diputado : Gracias. Consulto si es de aprobarse el método de 

discusión propuesto por la diputada presidenta. Quienes estén por la afirmativa, sírvanse a manifestarlo 

(votación). Gracias compañeros, compañeras. Quienes estén por la negativa sírvanse manifestarlo 

(votación). Se aprueba, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. Nuevamente, en consecuencia, 

solicito a los integrantes de la comisión señalar si se van a reservar algún dictamen. Creo que no hay 

ninguna reserva, no hay ninguna observación al respecto, toda vez que son minutas que vienen del 

Senado y que solamente estaban para aprobación de esta comisión, y en su mayoría son efemérides. 

Tenemos 55 minutas que están provenientes del Senado, y estamos en este momento desahogando 32, 

estaríamos pendientes solamente de dictaminar 19 más. Con estos dictámenes estaríamos disminuyendo 

el 20 por ciento de los temas que tenemos pendientes dentro de la Comisión de Gobernación. 

 

Nos iríamos directo a la votación... 

 

El secretario diputado : A la votación en conjunto. Sí, es la votación en 

conjunto. Bien. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Diputado secretario, solicitaríamos si pone a 

consideración de la votación en conjunto de los 32 dictámenes que se presentaron en tiempo y forma a 

los integrantes de esta comisión. Adelante, diputada. 
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La secretaria diputada Martha Tagle Martínez:...pero primero van a poner a consideración los 

que... o te comento de una vez lo del cuatro. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Sí, porque sería el único... 

 

El secretario diputado : Si, para poderlo... 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Que tendríamos en observación. 

 

La secretaria diputada Martha Tagle Martínez: En realidad hay varias dudas, en algunos casos se 

ponen en sentido negativo algunas efemérides porque se considera que ya existe el día mundial, en 

otros casos a pesar que ya existe el día mundial, si se aprueba el sentido positivo. Entonces, me parece 

que habría que definir criterios porque no se aclara porque en algunos casos si se aprueba que exista el 

día nacional, aunque ya este el día nacional, y en otros casos se desecha por esa misma razón. 

 

Y de manera particular en el dictamen cuatro del Día Nacional de la Seguridad Sanguínea y del 

Donante, formalmente no se dice en qué sentido está el dictamen, porque hay otra minuta que se 

aprueba del Día Nacional de la Seguridad Sanguínea y del Donante de Sangre, y entendemos que, 

obviamente, uno es la Semana Nacional y el otro es el Día Nacional, pero formalmente en el dictamen 

no se expone que haya una, que se esté dictaminando en sentido negativo. Se dice que se regresará, 

pero no se dice que el sentido de la votación. Y en alguno hay un problema de, fue el de la vivienda, 

que se traslapa la información de un dictamen a otro, pero eso es una cuestión de forma que se podría 

corregir sin mayor problema. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: El tema de forma lo corregimos sin ningún 

problema. Diputado Onofre. Ahorita le comento a la diputada el tema cuatro y ocho. 
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El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Muchas gracias. Quisiera hacer, 

puntualizar, no sé si me permitan dar lectura a distintos artículos, distintos dictámenes. En el uno se 

pide que sea este año nombrado como el año que se declare de las Lenguas Indígenas, sin embargo, 

este ya fue declarado este año como el del caudillo... 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: El año de Zapata. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: de Zapata. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Precisamente por eso se está desechando la minuta 

porque ya tenemos la aprobación por parte de esta comisión, del pleno y del Senado el año de Zapata y 

que ya viene la papelería oficial. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Okey. En el dictamen cuarto, la minuta 

dice: proyecto de decreto que declara el día 14 de junio como año del día nacional de la seguridad 

sanguínea y del donante de sangre. Esta misma temática fue presentada a discusión y aprobación en la 

presente reunión, en el punto octavo, en la minuta de este mismo ¿ya está? 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Que es lo que comentaba la diputada Martha Tagle, 

punto cuatro y ocho. Privilegiamos el dictamen número ocho porque es una semana nacional, y el 

dictamen número cuatro es solamente un día. Entonces estamos privilegiando el dictamen número 

ocho. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Es cuanto, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Sería, Martha, en ese sentido, que estamos 

desechando el número cuatro para privilegiar el número ocho... 

(Sigue turno 3) 

… desechando el número cuatro para privilegiar el número ocho, y para su aprobación correspondiente. 
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La diputada Martha Tagle Martínez: Sí, así lo entiendo, se desecha uno por el otro, pero 

formalmente en el dictamen no se señala el sentido de que se deseche; simple y sencillamente, se turna 

a. Entonces, me parece que ahí es un asunto de técnica parlamentaria, que por eso es que no queda 

claro… 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: (Simultáneamente)… Hacemos la observación 

correspondiente... 

 

La diputada Martha Tagle Martínez: Y aprovechando nuevamente que tengo el micrófono… es que 

los tenía yo organizados, y en el que está con el número 23 en el orden del día, como el Día Nacional 

de la Lucha contra la Desigualdad, me parece que a pesar de que la minuta ya lo establece como tal, lo 

más correcto sería contra las Desigualdades, porque es uno de los objetivos de desarrollo, porque 

además hay muchas desigualdades.  

 

El Día Nacional contra la Desigualdad, no quedaría claro exactamente a cuál se refiere, y en ese 

sentido, el objetivo de Desarrollo Sostenible número 10 habla de reducción de las desigualdades. Y 

también me parece necesario ponerlo en ese sentido, porque la lucha contra la desigualdad… sería un 

Día por la Reducción de las Desigualdades, como lo establece el Objetivo de Desarrollo número 10. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Perfecto. En el caso del punto cuatro, como es una 

minuta, quien la tiene que desechar es el Senado, nosotros solamente lo regresaríamos al Senado, toda 

vez que no es aprobado en esta Comisión de Gobernación, para que ellos hagan el trámite 

correspondiente de desecharlo. Así es, negativo.  

 

Que solamente se haga la observación correspondiente en el dictamen… 

 

La diputada : (Inicio de  participación fuera de micrófono)… como 

en los otros que se están poniendo en sentido negativo. 
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La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Hacemos la corrección pertinente, y en el número… 

si nosotros hacemos la observación en el número 23, tendría que suceder el mismo procedimiento; se 

hace la observación en esta comisión, y se regresa al Senado para su aprobación nuevamente, en la 

Comisión de dictaminadora. Si ése fuera el caso de hacer la modificación correspondiente. 

 

La diputada : … 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: …que se regrese al Senado. Pondríamos a 

consideración de los integrantes de esta comisión, la propuesta de la diputada Martha Tagle, del 

dictamen número 23, que se haga la observación correspondiente, y se regrese a la Comisión 

dictaminadora en el Senados. Solicitaría a la secretaria, lo ponga a consideración. A la secretaría. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Consulto si es de aprobarse la propuesta de 

modificación presentada por la diputada Martha Tagle. Quienes estén por la afirmativa, sírvanse 

manifestarlo (votación). Gracias, compañeros. Quienes estén por la negativa, manifestarlo también 

(votación). Diputada, la mayoría es por la afirmativa. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. Si no hubiera más observaciones, 

pondríamos a consideración los 32 dictámenes, uno con la observación que hace la diputada Martha 

Tagle, y los 31 dictámenes que se aprobarían en el sentido que se les envió de los dictámenes, y que se 

les envió en tiempo y forma. Solicitaría al diputado Jaime Humberto, secretario de la comisión, pusiera 

a votación los dictámenes en el… 

 

El secretario diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Se consulta si es de aprobarse la votación 

en conjunto. Quienes estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo (votación). Quienes estén por la 

negativa, también, en el caso uno, será por la unanimidad de afirmativa. Entonces, sometemos y en el 

caso dos, en caso de que no haya unanimidad; estamos sometiéndolos a todos en conjunto.  
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Entonces, quienes estén por la afirmativa o por el caso uno, que es la unanimidad, sírvanse manifestarlo 

(votación). A favor, a favor… 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: … en paquete… 

 

El secretario diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: … en paquete… 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: …y ya luego, nos vamos en votación… 

 

El secretario diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Existe total unanimidad, presidenta del 

dictamen. O por tratarse de una votación uninominal, ruego a las diputadas y diputados expresar 

claramente, su nombre y el sentido de su voto. Entonces, empezamos por el diputado Felipe. 

 

El diputado Felipe Fernando Macías Olvera: Claro que sí, secretario. PAN. A favor. 

 

La diputada Lizeth Amairani Guerra Méndez: A favor. De Morena.  

 

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: A favor. 

 

El diputado César Agustín Hernández Pérez: De Morena. A favor. 

 

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: De Morena. A favor. 

 

La diputada Sandra Paola González Castañeda: De Morena. A favor. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: A favor. 

 

El secretario diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: De Morena. A favor.  
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La diputada Beatriz Dominga Pérez López: De Morena. A favor. 

 

La diputada Martha Tagle Martínez: Movimiento Ciudadano. A favor. 

 

El diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: A favor. 

 

El diputado Ricardo Aguilar Castillo: PRI. A favor. 

 

La diputada María Lucero Saldaña Pérez: PRI. A favor. 

 

El diputado Héctor Guillermo de Jesús Jiménez y Meneses: Morena. A favor.  

 

El diputado Silvano Garay Ulloa: PT. A favor. 

 

La diputada Carmen Julia Prudencio González: Movimiento Ciudadano. A favor. 

 

La diputada Laura Angélica Rojas Hernández: PAN. A favor. 

 

La diputada Flora Tania Cruz Santos: Buenas noches. A favor.  

 

El secretario Jaime Humberto Pérez Bernabe: Informo el resultado de la votación, 18 diputadas y 

diputados por la afirmativa, ningún diputado por la negativa. Mayoría, presidenta, por la afirmativa. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Aprobados en lo general y en lo particular, los 

dictámenes de la Comisión de Gobernación y Población. Remítase a la Mesa Directiva. 

 

El siguiente punto en nuestro orden del día es el relativo a asuntos generales. ¿Algún diputado o 

diputada desea hacer un planteamiento al respecto? No habiendo quien haga uso de la palabra, pasamos 

a nuestro último punto del orden del día, que es la clausura y cita. 
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Conforme a nuestro programa de trabajo, se cita a la siguiente reunión de esta comisión, el próximo 

martes 26 de febrero… les comentamos la hora, para que nos quede cómodos a todos los diputados 

integrantes de esta comisión. Por los medios institucionales, les rogamos a los integrantes no levantarse 

de sus asientos, hasta que nos firmen los 32 dictámenes, para estar en tiempo y forma de entregarlos a 

la Mesa Directiva… 

 

 

---o0o--- 

 


